

# 光阴 从未老去

## ——世界各国烟草博物馆管窥

■ 默·卡莉·泰姆博斯基

说到还原历史，不能不提比利时国家烟草博物馆。这家博物馆“给人以烟草历史的有趣洞见”。它重现了该国20世纪20年代的烟草零售店，里面配有从事交易所必需的工具。其中，最有趣的莫过于雪茄刀片。顾客进店挑选雪茄后，点燃，品吸几口，觉得满意，就会用这种刀片把点着的雪茄头削去，把雪茄买走。

此外，在那个时代，由于比利时瓦维克的烟草价格低于法国，许多法国人常常越境来买。“店主多备有一种特殊的挤压工具，以把顾客新买的成盒烟草压扁，塞进裤子里，带进法国，根本不用担心会在海关罚款公告上找到自己的名字。”比利时国家烟草博物馆馆长维森特说，该博物馆还重现了烟农的客厅，里面有供烟农吸烟的椅子，只要反过来坐，拉动铰链，隐藏的烟丝和烟斗就露了出来。

1978成立的日本烟草与盐博物馆，通过塑像来还原过去烟草生产加工的情景，人物栩栩如生，让人印象深刻。“我们并不仅仅关注烟草作为商品的一面，我们更愿意展现其所承载的时代文化、地区历史。”该博物馆在介绍中写道，在人类的漫长历史中，烟草并不是奢侈品，它与人类历史和文化紧密相连，对工业发展历程产生了极其重大的影响。

## 天津早期的吸旱烟风俗

■ 新浪

烟草与天津这座城市颇有因缘。据史料记载，中国最早的机制卷烟厂老晋隆洋行、最早的民族资本烟草企业北洋烟草公司都诞生在这座城市。20世纪50年代，《天津日报》上的一篇文章——《天津最早的商店》介绍了建于明末的中和烟铺的故事，提出天津商业的兴起与烟草紧密相连。

明末清初，随着天津的发展，烟逐渐成为人们交际的媒介。乾隆年间，天津诗人查为仁在《莲坡诗话》中记录了一句诗：“醉人无藉酒，款客未输茶。”这说明烟在当时有很强的社会交际作用。

烟草初行于市，是通过烟桌传递给消费者的。据清人陈琮的《烟草谱》记载：“市井间设小桌子，列烟具及清水一碗，凡来食者，吸烟毕即以清水漱口，投钱桌而去。”这表明，最初吸烟者很少，而且不是人人具备烟具。

清代，在天津经营烟草的商人以山西人为主。为了保护大家的利益，实现公平竞争，山西烟草商人成立了山西会馆和天津烟业同业公会。烟草商人发了财，没有忘记对天津这座城市进行回报，他们为修复城墙、建桥修路，曾多次积极募捐。

天津人吸旱烟比较讲究，习惯将旱烟分成四种，即叶子、锭子、杂拌、兰花。妇女所吸之烟，不外乎锭子、杂拌两种。男子多吸关东烟叶，斯文之士则吸兰花。天津人对旱烟袋也很讲究，烟袋多为乌木杆、银嘴、白锅，并且有男女之别。妇女的烟袋长约5尺，男子的烟袋仅长1尺，为的是出门携带方便。

旧时，秋末冬初，天津人多在夹裤外面套以棉叉裤（亦称套裤），只有两条裤腿，顶端有飘带。吸烟人外出，为拿取方便，常把烟袋放在叉裤里。清代同治年间，天津的街头巷尾流传着这样一个故事：一位乡绅在戏院里听戏，烟袋从叉裤里露出一小截。一人从后面拔乡绅的烟袋，由于技艺不高明，被当场捉住。乡绅仔细一看，是位秀才，名叫梅殿起。问其原因，梅回答说生活所迫“不得已而为之”。此后，天津便开始流传一句歇后语：梅先生拔烟袋——不得已而为之。

## 我的烟草情缘与“两个至上”

■ 邹海莉

人生常常是在不经意中结下了情缘。2005年我很荣幸地成为了烟草这个传统而又陌生的行业中的一员。从此便与烟草结下不解之缘，从踏入烟草行业的第一天，在和烟草同事们相处的每一个日日夜夜里，总让我感觉有一种忘我的工作激情在感染着我，总有一种无私奉献的精神在感动着我，同时也让我感受到一种蓬勃向上、积极进取的工作氛围，感受到了烟草人的无私奉献与执着追求的敬业精神。

自从一场以“国家利益至上，消费者利益至上”的变革运动轰轰烈烈地席卷整个烟草行业以来，“两个至上”就成了全体烟草人共同的价值观。她，不仅仅是烟草行业工作的指南，更是烟草行业和谐发展的根本所在。“两个至上”是我们的信念之基，“两个维护”是我们的生存之根，那么作为烟草行业的一员，我们的责任又是什么呢？有

### 注重互动交流

当地记者柯林·雷加拉描述，美国康涅狄格河谷烟草文化博物馆经常带游客去一个160英亩（约合65公顷）的大农场参观，由农场主史蒂夫·加莫赫向游客展示烟草育苗、打顶、采摘及烘烤等过程。如果游客有兴趣，也可参与其中，一试身手。此外，参观过程中，游客还可以自己动手卷制雪茄，并可在结束时参加抽奖，幸运的话，可得到雪茄及相关配件。

“我们的目标是让人们认识到，在20世纪早期，烟草行业在康州发展中的重要性。”美国康涅狄格河谷烟草文化博物馆馆长杰·杰克曼说，“我们想告诉人们，先民在促进烟草种植方面投入了大量时间和精力。这个小博物馆，是一颗隐藏的宝石，它告诉人们，是什么在改变我们的社区。”

康涅狄格河谷烟草文化博物馆由康涅狄格河谷烟草历史社团创建，该社团的成员来自社会各界，关注劳动力供给和市场变动给烟草产业社会和经济地位带来的影响，力图保存当地的烟草种植历史和生产工艺。

在北欧瑞典，每年，来自全世界的近10万名游客参观该国的烟草与火柴博物馆。该博物馆由瑞典火柴公司资助，馆所建筑建于



● 日本烟草与盐博物馆

1816年，拥有多达四层的关于鼻烟、雪茄、斗烟、烟草种植和火柴的临时与永久展品。与众不同的是，它的地下室中还有一个运营中的烟草工厂，它使用最正宗的原料和老旧的机器生产雪茄、鼻烟。这些产品中的精灵小雪茄和Etan鼻烟，被用名为“卡杜斯”的粗糙纸张包装起来，放在博物馆的纪念品商店销售。此外，该博物馆还为年满18周岁的游客提供品尝各种烟草制品的机会，夏天还通过种植不同种类的烟草向游客展示生产过程。

瑞典烟草与火柴博物馆以丰富多彩的主题活动见称于世。其中，比较有名的是“收获盛宴”。这是烟草农场一年一度的盛大庆祝，伴随最后一株烟草的收获而举行。这株烟草是盛宴的主要装饰物，事先就被从其他烟株

中分离出来。它往往是特别美丽的烟草样本，叶片形态和味道俱佳。它被装饰上鲜花和绸带，由农场工人列队送回农场主的居所，吊在厨房顶上。然后，农场主邀请农场工人参加食物和饮料丰盛的大聚会。这项传统可追溯至18世纪，在斯德哥尔摩附近尤为盛行。

许多专业性烟草博物馆都建立在个人收藏的基础上，且注重对藏品的精心研究。1969年，在私人收藏基础上创建的阿姆斯特丹烟斗博物馆，本质上是一个研究中心。自创建之日起，它就开始研究陶土烟斗考古学，至今仍在进行中。其关于陶土烟斗生产、使用的研究成果已集出版，在世界范围内被广为引用。出版研究成果，已经成为这类博物馆与公众交流的重要途径。



从门外射入，使父亲成为镶着金边的黑色剪影。耳中听到父亲那句：“傻孩子，爸爸在这儿呢，我永远不会抛弃你的！”我记得，父亲把我扛在肩上，在暮色越来越浓的小路上，伴随着秋虫啾唧，鸟儿呢喃，我感到了父亲的背的温暖和宽厚……

记得冬天的清晨，父亲送我上学，我坐在父亲的自行车后面，刺骨的寒风吹着口哨从四面涌来。父亲总是说：“靠近我的后背，你可以暖和点。”但倔强的我总是抓紧冰凉的自行车坐垫，离他远远的……

我讨厌他满嘴的酒味，我讨厌他的一脸胡茬，我讨厌他昨天和妈妈的争吵……所以，父亲去学校接我，我总是一见到他就迅速地跑开了，给他一个越来越远的幼小而固执的背……

真不知，是父亲伤害了我幼小的心灵，还是我使父亲的心灵愈加憔悴苍老……

突然又想起小时候妈妈给我看过的一幅漫画：一头勤恳的老牛，背上背了一只老鼠、一只兔子、一条小蛇，默默地向前行……妈妈说：那头老牛就是她，而背上的老鼠就是弟弟，兔子就是父亲，小蛇就是我。我顽皮的问：你累吗？妈妈微笑：背着一家子，累是累点，但心里很踏实！讲这话的时候，妈妈的

眼睛里有温暖的阳光……

在我成家有了自己的儿子之后，养育孩子的辛苦也渐渐让我懂得为人父母的不易：孩子牙牙学语阶段，他莫名的哭闹和任性让你付出的仅仅是身体的辛劳；孩子学习成长阶段，你付出所有的精力，对他严加管教换来却是孩子不解和叛逆，但我依然还有足够的耐心为他做着一切，只因为他是我小小的孩子……或许还要等上二十年，他才能够真正明白父母为他所做的一切。虽然时间长了些，但我想，孩子早晚能明白，我想我的父母也是这样想的吧……

突然间明白这本书为何要取名为《象背》，象爸爸那宽阔的脊背，承载着一份根本无法用任何东西去计量的、博大深厚的情感。这伟大而无私的情感，超越了世间的一切，穿透生死之界，站在高高的云端，将真挚的想念传递到亲人的心灵……

《象背》触动了我内心最柔软、最温暖的部分，大象父亲留给我们的背影让我们学会逆向思考；在紧张的工作中、纷扰的生活中，在这个欲望很多压力很大的时代中，我们对于亲人的爱到底够不够、有没有遗憾、该怎样补偿才能无悔。而这，才是真正能带给我们幸福、让我们变得从容……

当金网行动捷报频传，专卖稽查员们抓获不法分子时，他们践行着“两个维护”；当烟技员指导烟农将每一粒载满希望的烟种播下，为广大烟农提供技术指导，和大家一起分享丰收的喜悦的时候，都是在践行着“两个维护”。

作为一名烟草人，我深深地爱着我的职业，在我们的心中将永远会有一个深深的情结，我们不会忘记，我们曾经为了国家利益奋斗过，我们曾经为了广大消费者的利益付出过。作为一名烟草人，一路走来，有苦有甜，因此我对自己说：我不可以控制生命的长短，但可以控制生命的深度；我不可以控制天气，但可以改变心情；我不可以控制他人，但可以掌握自己；我不可能百战百胜，但尽可能尽心尽力。尽管前方的道路总免不了迂回和坎坷，但我绝不会放弃。我坚信有一天，会在汗水浇遍的土地上收获一份亮丽和欣然。俗话说“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，不同的岗位和角色，决定了每

个人对“两个至上”的不同理解，但是作为烟草行业的一员，我们都应该以正在做的工作为中心，以将要做的事情为起点，一点一滴、一砖一石地去铺就明天发展的金光大道，一件一事、一步一个脚印，在自己的工作岗位上默默无闻、孜孜以求。奥斯特洛夫斯基笔下的保尔·柯察金曾经说过：“一个人的生命是短暂的，但我们的事业是长久的，只要我们的劳动结合在集体的胜利里，那幸福也有我的一分”，是啊，我们的事业，只有靠我们无私的奉献、执着的追求，才会

有更加灿烂的今天和明天。今天，我们每一位烟草人都肩负着这样一个神圣的使命，那就是：对国家利益和消费者利益的无限忠诚，在平凡的岗位上践行“两个维护”的宗旨，诠释“两个至上”的真谛。尤其是当前，烟草行业面临新形势、新挑战，作为烟草的一份子更应该认真思考、谋划、实践好“三大课题”，以扎实的工作作风去践行“两个维护”。

## 合作才能共赢

### ——我与新烟共成长

■ 周剑锋

自进烟厂以来，仔细算算也有近一年的时间了，在这一年的时间当中学习了很多，也收获了很多。也许就是这些收获将决定我以后工作的方式与方向。

想起刚进厂，刚进车间时，被分配的卷烟机上时终日茫茫然而不知所措，有时都不知道该做什么，在这个一问三不知的时候，也许只有先会做，才会懂，才会知其然更知其所以然。再此，与其说跟师傅学习技术，不如说观察师傅的工作行为，观察他们是如何工作的、如何把控烟支质量的、如何与包装机配合的这会让我们学习到更多。

这二车间卷烟机和包装机是一条生产线，缺一不可。只有两边配合好之后才有产量，我在刚分到78号机上工作的时候，工段长就对我说过工友艾伦工作态度和生产技术都很好的，你要跟他好好学。在我工作的时候，师傅又给我带了一个好头，师傅从来都不去休息，他说首先要保证自己生产的烟支各项指标的合格，然后要保证烟支质量能跟上包装机的包装速度。而保证烟支质量就在于各种细节，机器运行起来以后要时时对质量关键点进行检查，并注意其他地方有无异常，要学会防微杜渐，要及时发现问题并以最快的速度解决问题。而不能等机器开起来以后就不管不顾，直到已经出问题了才去处理，那样就会浪费好多时间，对烟支质量的把控也是不好的。而处理这些问题关键就是要细心，用心用在工作当中才行。在保证卷烟机这边正常之后，就要看看包装机那边师傅需要帮助，帮他们把力所能及的事情干好，让他们能够专心的处理包装机的问题。而包装机的王冠芬师傅也是如此做的，在我们卷烟机出现问题时，她能尽快的过来帮助我们。卷烟机与包装机时时在一起交流，看看如何才能配合的更好，而无论那一边出了问题，另一边都会迅速地赶来帮忙，尽快地将问题处理，以保证可以以最短的时间能解决问题，将机器运行起来。看他们配合的如此娴熟，想必是长久如此才可以的。在此，师傅们给我的印象如此深刻。也让我下定决心以后也会像他们这样的工作。

受他们影响，我认为我们既然是一块工作的同事，那就也是一个团队，在团队中要有团队精神，才会让我们感到温暖，互帮互助才能共同进步。

## “黄金叶”烟标演变历程

■ 新华

“黄金叶”牌香烟是郑州卷烟厂于1951年创牌的产品，距今已有62年的历史了。“黄金叶”是个独具丰富烟草文化内涵的品牌，其烟标上那片颇有质感的金黄色烟叶，直观表征了卷烟产品的内在特质，牌名中的“金叶”二字，巧妙表达了企业的产品质量承诺。

“黄金叶”创牌之时，正是“雄纠纠，气昂昂，跨过鸭绿江”的抗美援朝时期，因此，“黄金叶”第一代产品，其烟标版图案打印了自右向左排的8个醒目汉子“抗美援朝，保家卫国”，极具时代特色。

抗美援朝结束后，我国急需发展生产，提高人民生活水平，巩固新中国的国防。作为“黄金叶”的第二代产品，“黄金叶”烟标副版图案上就印制了“增加生产，巩固国防”的时代文字。该烟设计为大红底色，正、副版图案均为一个金黄色的烟叶，图案大方简朴，鲜明醒目，设计师可谓独具匠心，曾风靡全国20余年。

“文革”中，“黄金叶”为适应时代之需要和产品之生存，其烟标副版图案均打印了毛泽东语录，郑州卷烟厂出品的产品厂名也改为中国统一的中国烟草工业公司出品。据不完全统计，“文革”中，“黄金叶”语录标共计有12枚，尤以“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”这枚语录标珍贵。烟标收藏者华寿春先生也曾将其列入《烟标目录》，更有收藏者撰文称曾亲眼看到过，但迄今谁也拿不出其烟标实物作为证据。



“黄金叶”牌香烟由郑州卷烟厂于1951年创牌